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Ubungen zur Potenzrechnung

Aus: Lambacher Schweizer, Lehrbuch Klasse 10, S. 22

4  Schreibe als Potenz.

a)\5 b) V6 0 V2
hVise i) L k)
V2 V123

Virs pHye g) V56
= n) = 0) =
\'a'_: Vi Var+!

§  Schreibe als Potenz, kiirze und schreibe dann wieder als Wurzel (a, 1,5, t, X, y > 0).

pi®  wiE ofF ol ol pis i
h) Vx6 i L k) ) L m) L n) L 0)
28 Y310 Yo Vadk Vx3k Yx12a
6  Vereinfache.
2 V100 b) 25 c) Vo d) {43 1254 £)V16 ) V81
7 Schreibe als Potenz und berechne dann mit Hilfe des Taschenrechners auf 3 Dezimalen.
/— 4/* 5[# IO/—‘ 4,* 5/“* 6[*7
a) \7 b) V3 c) V14 d)\2 e) V73 f) ye? g) V472
3 3 3— 6 T T 3
h) V5 i) 23 k) 232 ) V4 m) V25 nl:y2  0)5:8

6 g 2
8  Esgilt (-2)° = 8. Was ist an der Rechnung (-2)* = (<2)? = {(~2)¢ = /64 = 8 falsch?

9  Berechne.
a) V(-3) b) —L—
« V(=5

10 Schreibe als Wurzel.

a2 -4 b) V3 -\27
Hizx:ix  @ix-Vax
11
) V6 : 16 b5 : 15

i 4 — 3
f) V4 -v4 V212
D Vx :vx m) Vx :ir"x
12
V77 b) V11 : 11
e) 19 -3 £) 25 : {5
13 Vereinfache.
a) 5%.5%‘ b) 3%.3%
f) IO%: IO% 2) 6"% : 6%

1 1 L 1
Dxt-x® m) y: yd
14 6Vereinfache. .
a) ad - a’l b)b3:b
s 3

£ Qa)?*:(2a* g (5b2):b3
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) Vbi* mit b<0

b V10y : 12y

o V10 :15
b3 :\3
n) V3 ’Qg

0.2 -{10

h) (ax)t-(ax~9)

d) Vb2" mitnausN, n +0, b<0

e oyl
[ e

H L. L gy
T o
545 K) 129 - 29
0) Vex - Vex p) ki

Vx
D75 45

h) 10,16 - 10,01
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]w
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e)2°-2

2
434 10
_L _1
iyal:a k)3*:3?2
30 _1 _L
oytr:t =" pyc?-ct
2 1
d)y3:y’3 e) z1:2 - z-07
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i) 8x)2-(8x) k) (15y)2:(15y)7
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Aus: Lambacher Schweizer, Lehrbuch Klasse 10, S. 23

15 Vereinfache.

2 (22 b (32" o 53 E ol *
16 5 s\_4 4 8\—2 3 332 112
a) (XE : y_g) ’ b) (xg . y_g) s c) (xf- yf) d) (aﬁ + bg)
17 E_chreibe mit nlir_einem Wurzelzeichen.
0 W2 b) 112 offs oy efl Y
9|5 b \/ix D3vx bt b mitk
18 Vereinfache.
2\ e b |/ st o 216 0 /1256 o) \/132768
19f Vb s 2y iy Vel
b-yb < as 2y:\y trye 10":2"\2
D e DeEw %% Yan 9 D55
20 B B B B
afisf w2 ok ek ol ol
\2n 3—\3n > 2n/—\n —\4n
o (Vs w0 e (k) DT m b
21 Radiziere teilweise und vereinfache, falls moglich.
a) V8 p) 22 V” ) V‘m d) % o) 1241x3 ) yout
V5% h) \/x3(a+b)5 ) Yallo? k) Va(x=9)7 1) Ya%bl2ct  m)Va*b3cS

22 Mache den Nenner rational und vereinfache, falls moglich.

)VL5 b) o = 02 RIRIEN o) {2 nis
& h)% D {3 03 DR m) (5
23
a2 3b d a+b 1
? Va2 12703 ©) V8 d Jashb ©) Sdxp
24 B o
a) 2*b 2Vx-15Vy 3p-1p a0 2u—2\v o 3-3V)x:
Va+\b Vx+51y Vp+1 Va—vav Ve (1+Vx)

25 Schreibe als eine Wurzel aus einem Term.

)5 -7 b) {xb - xb ¢) (a=b)-\(a-b)

26 Vereinfache.

a) (18 —V32 )12 {54+128 :

12401

1

b) 5

23—
d) (z-y)*-(y+2)?

X

) (v32b~3 _ §/a3—b>:‘{/ab—3
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Lambacher Schweitzer Band 10, S. 22/23 — Ergebnisse

Aufgabe 4:
a) Vb =53 b) /6 =63 ) V2 =27 d) V242 = 243
e) V116 =118 f) V73 =78 g) V56 = 5° h) V182 = 183
N1 _1 1 _3 1 _2 1 _2
I)E—Q k) 4123—124 l) 372—73 m) 3a2—a3
) 1 . ) 1 _r1
n == r (0] = Q n
{"/t_s ,"/ar—l—l
m)-o) nur moglich und giiltig fiir positive Basen a, t.
Aufgabe 5:
a) V32 =31 =32 =3 b) V23 =28 =23 = /2
C) 1\2/54:5% :5%:\3/5 d) 1o ySZy% :y%:\/;lj
e) Vitb = V12 f) Vit = Vi3 g) Vrl2 = V2 h) Vab = Va3
1 _a 41 1 _ 10 _2 41
1) 1\0/2_8: 5 = 2—4 k) 15310:3 1 :3 3 = 3—2
N B 1 L1 11 1
) 20/pm r ) 16/ 4k % n) 15 23k - .CC_k 0) 3W - F

Beachten Sie: Alle Probleme mit dem Definitionsbereich der verschiedenen Terme sind
Thnen durch die Aufgabenstellung abgenommen: Dort sind alle Variablen als positiv
deklariert. Beachten Sie aber bei derartigen Rechnungen immer das Vorzeichen. Ohne
diese Voraussetzung sind einige der obigen Formeln falsch. Korrekturen:

) V6 = |t|3 = |t|T = V|t (t€ R) h) Vab = /|22 (z € R)
Aufgabe 6:

a) V100 = /10 b) V25 =5 ) V9t =92=81 d) V43 =4=2
e) V251 = V252 = V54 f) V16 = V2 g) V81 =19
Aufgabe T:

a) V7 ="T7 ~ 2645751 b) V3 = 37 ~ 1,316074

¢) V14 = 145 ~ 1,695218 d) V2 =21 ~1,071773

e) VT3 =77 ~ 1,681793 f) V63 = 65 ~ 2,930156

g) VAT2 = 475 ~ 3,608826 h) /5 = 53 ~ 1,709976

i) /23 = 235 ~ 2,843867 k) V232 = 235 ~ 8,087579

1) V4 =45 ~1,259921 m) V25 = 257 ~ 1,58382

n) 1:v/2=2"7~0,905724 o)1:€’/§:%:0,5

Aufgabe 8:

Der Fehler liegt an der gekennzeichneten Stelle:

—8=(-2°=(-2)*

= ||
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denn die Definition von Potenzen mit gebrochenen Exponenten ist nur giiltig und ge-
rechtfertigt fiir positive Basen:

= Va™ nur fir a > 0!

3z

a

Das obige Beispiel zeigt zugleich den entscheidenden Grund dafiir, die Definition von
Potenzen mit gebrochenen Exponenten auf positive Basen einzuschréanken: Wiirde man
dies nicht tun, so kénnte man wie oben gezeigt einen Widerspruch 8 = —8 herleiten. Die
Mathematik wére nicht mehr widerspruchsfrei! Dies wiirde aber bedeuten, dass man im
Rahmen der Mathematik alles herleiten kénnte: jede Aussage und zugleich ihre Nega-
tion. Damit wéren die Aussagen der Mathematik wertlos.

Dieser Widerspruch entsteht aber sogar unabhéngig von der gewéhlten Definition fiir
Potenzen mit gebrochenen Exponenten. Denn aufgrund des fundamentalen Potenzge-
setzes (a”)® = a", dessen Giiltigkeit immer gefordert wird, ergébe sich der folgende
Widerspruch:

2= (-2 = (-2 = @) =i =2,

Das Potenzgesetz (a”)® = a™® kann fiir Potenzen mit negativen Basen und
gebrochenen Exponenten nicht allgemeingiiltig sein! Daher muss man die
Definition von Potenzen mit gebrochenen Exponenten auf positive Basen
einschrénken.

Aufgabe 9: . . . .
= 97 b) = = — =

V(3= Vst = VOB Vet B2 25
¢) Vbt = {/[p"* 5 b7 = [b]? = b2 d) Vv = {/|b]*" 5 b = o) =
Die Umformungen in c¢) und d) gelten fiir alle b! Allerdings ist die jeweilige Umformung
(x) ohne die Betragsstriche falsch, auch wenn am Ende die Betragsstriche wieder weg-

fallen kénnen!
Alternative Losung von c¢)/d) ohne gebrochene Exponenten:

) Vot = I/(12)7 = b7, d) Vb2r = /(62)" = b? (wegen b2 > 0).

Aufgabe 10:

OJIG!

c) 32 = /3, \5/2,5 = {’/E,
e) V32: V2 =2, )3230 V= V2 (fiir z #0)
g) Vz - Vaxr =2z (fir z > 0), 410y \/2 :\4/5 fury>0)

a) \4/6: \3/6:61_3 = 6_ﬁ = 1\%/67 b) \6/5 \3/5: 56_5 = 5_6 = %’
3 3k 3 1 1 1 _ 1
©) V10: V5= V2, Vy5 %= s =
e) VV23 =215 =285 = /2, f) /4.4 =433 = (22)12 = 25 = 22,
) 32: %4_%: %:6327 h)\s/gj\/gzzié_%zzs_%: 1
14
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Aufgabe 12:

a) VT - V7=13"5 = 7% = V75, b) VIL: V11 =113"% =115 = V11,
c <l/3_2'\3/52:3%4_%:3%: 6377 d) {L/g 2%:5%4_% :5%: 2n537

Y25
U5 3= I, w%:%,
g 5\/ 072 ' \5/1_ = 5/57
h) /0,16 - 3/0,01 = V16104 = V16 - V104 =2-10"' = 0,2,
Aufgabe 13:

Die Terme werden nicht nur vereinfacht, sondern auch ohne gebrochene Exponenten
mittels Wurzeln dargestellt:

e

)
)
)
)

a) 5% .51 =51 = /53, b) 35 .31 = 3371 =31 = V/37,

€) 24 .27 =23 = /2, d) 475 .47 =232 =25 = /2,

e) 28 .2710 = 25716 =21 = /23, £) 10% : 105 = 10275 = 107 = V10,
g) 67%:65 =652 =65 = V6, h) 27812708 —9=8-% —27F = L,
atia=atl=a%=_L, )37 372 =377 =3"7 =+3% 1
Aufgabe 14:

Die Terme werden nicht nur vereinfacht, sondern auch ohne gebrochene Exponenten
mittels Wurzeln dargestellt:

a) a% = ¥a b)b_%:% ¢) wt = Vad = (Vx)?
d) y e) 29° = /z f) (2a)% = V2a

g) bb h) a?x'~°

i) 87 2% =2% . 2% =219\/2. 40 k) 15y

Aufgabe 15:

Die Terme werden nicht nur vereinfacht, sondern auch ohne gebrochene Exponenten
mittels Wurzeln dargestellt: )
a) 4 b) ¢) 55 = V5

1 5
d) 473 =210 = e) 35 = V/27
V3

Aufgabe 16:

Die Terme werden nicht nur vereinfacht, sondern auch ohne gebrochene Exponenten

mittels Wurzeln dargestellt:

5 5 4 3 1 4 8 5 1
a) xits)=8) —p=5 = b) 2573 (8) =232 = /&
Va3

Die néchsten beiden Umformungen kann man kaum als Vereinfachungen bezeichnen.
Aber als Ubung zur Anwendung binomischer Formeln bei gebrochen Exponenten hier
die intendierten Ergebnisse:

o) #* = 2xy)? + 47 =2 —2v/@3B + 47 d) af +2a%b5 + b5 = Va® + 2VaPb + Vb
Aufgabe 17:

D VVI= (VD= (@) =2t =vE b) YVE-obioob= 0B
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g) \/ V5= V5,

i) 3z = (323) =
) {095 = Vores
Aufgabe 18:

a) 3 3\/4—9: ;1
¢) V216 = 6331

Aufgabe 19:

a) bh % Zpt

C) a% (1_%) = a% = \6/5

1 1 1

e) t273 1 = t_% = t5
Aufgabe 20

a) 25 b) 272
e) 2° f) Vy?
i) ¢ k) vz

1b Mathematik (Kg)

=61 = /6,

Va= =
Vad = (5af) =
Va= e

>~
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